湖北省2020年上学期松滋市言程中学高一地理期中考试试题第Ⅰ卷
一、选择题（本大题共30个小题，每小题2分，共60分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。）

花是红色的，叶是绿色的,天空是蓝色的，葡萄是紫色的。我们赞扬它们的美丽，你可曾想过是谁影响着地球和人类的生产和生活，它就是太阳。结合所学知识完成1- 2题。

1.下列有关太阳辐射的叙述，正确的是(     )
A.是地球上大气运动和地震活动的主要动力

B.能量来源是太阳内部的核裂变反应 
C.太阳辐射是太阳以电磁波的形式放射能量
D.太阳辐射的能量不包括煤、石油等。
2.下列人类利用的能源中，不属于来自太阳辐射能的是(   )
A.水能                 B.天然气  

C.风能                 D.地热能 
我国古代智者用观日玉（半透明的玉石片或墨色水晶）观察太阳，留下了“日色赤黄，中有黑气知飞鹊”等记载，右图示意太阳及其大气结构。据此，完成下面小题。
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3．古人通过观日玉观察太阳发现了（    ）
A．耀斑   
B．黑子
C．日珥
D．太阳风

4．该现象多发时（    ）
A．全球粮食将减产严重        
B．地球可能出现磁暴现象

C．全球各地夜晚可以看到极光  
D．太阳大气层稳定

下图表示地球上部分动物类型出现的时间范围（横向宽度越大，代表生物物种越多）。读图，完成下面小题。
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5．两栖类动物物种最繁盛的地质年代是（    ）
A．元古代   B．古生代   C．中生代   D．新生代

6．随着环境变迁，生物在不断进化。新生代生物发展阶段开始进入（    ）
A．爬行动物时代   
B．两栖类动物时代

C．被子植物时代   
D．裸子植物时代

7．某地区发现大量的含煤地层，推断含煤地层的古地理环境是（    ）
A．湿热茂密的森林 
B．辽阔的温带草原

C．干燥的热带草原 
D．珊瑚繁盛的浅海

读地球圈层结构示意图，完成问题。
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8．关于图中各圈层的叙述正确的是（    ）
A．A、B、C、D为地球外部圈层，C为生物圈

B．地球内部圈层由E、F、G三部分组成

C．A、B、C、D、E共同形成了人类赖以生存的地理环境

D．地震波在F、G交界面上，传播速度减为0

9．有关岩石圈的叙述，正确的是（    ）
①包括地壳和地幔　②主要是由各种岩石组成的

③位于软流层以上　④厚度不一，大陆部分厚，大洋部分薄，甚至缺失

A．①②
B．②③
C．①④
D．②④
读大气垂直分层示意图，回答下面小题。
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10．大量排放氟氯烃，对人类生存环境破坏最大的是（    ）
A．A层   B．B层   C．C层   D．各层都受影响

11．关于地球大气层各层的描述，正确的是

A．A层气温可能会出现随高度增高而上升的现象
（    ）
B．水汽和固体杂质主要集中在A、B两层

C．C层靠臭氧吸收紫外线来增温


D．B层适合高空飞行，与人类关系最密切

下图为北半球某地热力环流模式图。读图，完成下面小题。
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12．图中甲、乙、丙、丁四地（    ）                                   

A．甲地气温低于丁地   
B．丁地气温低于丙地

C．乙地气压高于丙地   
D．甲地气压低于乙地

13．图中P、P′两点 （    ）                                          

A．风向、风速相同     
B．大气受力状况相同

C．地转偏向力方向不同 
D．水平气压梯度力方向相反

近年来，山东已成为我国北方地区重要的蔬菜生产基地之一。下图为山东某蔬菜基地塑料大棚生产示意图。根据下图和所学知识，完成下列各题。
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14．大棚中生产出来的蔬菜质量略逊于自然状态下生长的蔬菜，原因是大棚中（    ）
A．光照太强   
B．热量不足   C．日温差较小  
D．年温差较小

15．在冬季为了保温，菜农一般在傍晚往大棚内洒水，其原理是（    ）
A．增强地面辐射              B．增强大气对地面辐射的反射

C．增强大气对地面辐射的吸收   D．增强地面保温

浙江省山地、丘陵广布，适宜茶树生长，但春季逆温天气频繁出现，茶园易受霜冻天气影响。为此，当地茶园引进了防霜冻风扇。当夜晚温度约降到4℃ 时，风扇会自动打开，从而减轻霜冻对茶树的伤害。图甲为风扇防霜冻的工作机理示意图，图乙为茶园某时气温垂直分布示意图。据此完成下面小题。
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16．防霜冻风扇最适宜的安装高度为（    ）
A．9—10米   B．7—8米   C．6—7米   D．4米以下

17．关于防霜冻风扇的工作机理的说法，正确的是 （    ）
①防霜冻风扇可以把高处的暖空气往下吹到茶树上 

②防霜冻风扇吹出的热风可以使茶树免受霜冻影响 

③防霜冻风扇的转动会增加下层暖空气上升速度 

④防霜冻风扇转动可带动空气流动，提高下层空气温度

A．①③
  B．②④  
C．②③
D．①④
黄河流域总面积为79.5万平方千米，但黄河的集水面积仅为75.24万平方千米，两者相差4.2万平方千米，相差的面积就是包在黄河“几”字形头部的鄂尔多斯内流区。读鄂尔多斯内流区分布图。完成下列各题。    
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18．鄂尔多斯内流区的形成原因有（    ）
①气候干燥，蒸发旺盛      ②山地地形，地势起伏大

③流沙广布，地表水下渗多     ④地势外高内低，多内陆湖盆

A．①②③   B．②③④   C．①②④   D．[image: image10.png]


①③④
19．鄂尔多斯内流区主要的生活用水来自（    ）
A．冰川水   
B．地下水      C．湖泊水  
D．黄河水

20．距离黄河仅十几千米的郑州却不属于黄河流域，是因为（    ）
A．郑州降水少  
B．郑州用水多  C．黄河河床高  
D．郑州河流少

海冰含盐量接近淡水，适当处理后可作为淡水资源。辽东湾（图）是我国水温最低、冰情最重、海冰资源分布最多的海区，但目前仍未大规模开发。据此完成下列各题。
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21．辽东湾海面冬季易结冰的主要原因有

①纬度较高，获得光热少       ②多河流注入，海水盐度低

③海湾较封闭，水体流动性差   ④受寒流影响，降温明显

A．①②③   B．①②④   C．①③④   D．②③④
22．海湾封冻会导致

A．上空空气湿度增加
  B．区域内降雪量增加

C．冰面风力显著减弱
  D．冰下海水盐度升高

23．目前，世界范围内通过海冰大规模制取淡水成本较高的原因可能是

A．海水结冰时间短 
B．海冰资源较少

C．开采海冰难度大 
D．海水污染严重

24.读“海洋表层等温线示意图”,表示南半球暖流的是(   )
A.[image: image12.png]



   B.[image: image13.png]


  C.[image: image14.png]
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25.下列有关洋流的叙述,正确的是(   )
A.由南向北流的洋流是暖流
B.寒流水温一定低于暖流水温
C.由北向南流的洋流是寒流
D.暖流水温不一定高于寒流水温
“冷岛效应”指地球上干旱地区的绿洲、湖泊,其夏季昼夜气温比附近沙漠、戈壁低,温差最大可达30℃左右,这是由于周围戈壁沙漠的高温气流在大气的平流作用下,被带到绿洲、湖泊上空,形成了一个上热下冷的大气结构,形成一种温润凉爽的小气候。读图,据此完成下题。
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26.“冷岛效应”会使绿洲地区(   )
A.空气对流增强
B.热量交换变缓    C.水汽蒸发加快
D.地面风速增强

27.图中甲、乙、丙、丁四地,“冷岛效应”最显著的是(   )
A.甲地
B.乙地
C.丙地
D.丁地
北半球某区域甲、乙两地之间有热力环流形成。下面①图为该区域等压面示意图，②图为丙、丁所在水平面等压线分布示意图。读图完成24-25题。
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28．①图中 (  )
A．甲地气温低于乙地      B．丙处气压高于丁处   
C．甲地气流流向乙地        D．丙处云量少于丁处
29．②图中，飞机与风向的关系是  (    ) 
A．顺风飞行   B．逆风飞行  C．风从东侧吹来   D．风由西侧吹来
30.读风向示意图，当风速稳定后，下列叙述正确的是
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A.等压线数值①<②<③              B.a是地转偏向力
C.此风形成于南半球
               D.该风形成于高空
第Ⅱ卷
二、非选择题（共40分）

31．阅读图文材料，完成下列问题。（14分）
材料一  “阳光动力2号”于2015年3月9日从阿联酋首都阿布扎比启程，向东开始环球飞行，并于2016年7月26日返回阿布扎比，成为第一家不是用化石燃料，仅凭借太阳能实现环球飞行的飞机。

材料二  下图为世界年太阳辐射总量分布图、“阳光动力2号”环球旅行路线示意图。
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（1）描述世界年太阳辐射总量的空间分布特点。

（2）在整个航程当中重庆段的飞行遇到了动力不足的挑战，分析重庆夏季太阳辐射总量低于塞维利亚的原因。

说明与石油相比，太阳能作为飞行动力难以推广的主要原因。

32．阅读图文资料，完成下列要求。（14分）
纳木错位于青藏高原南部，西藏自治区中部（如图甲所示），是西藏第二大湖泊，也是我国第三大咸水湖，近些年出现湖水水位上涨的现象。湖面海拔4718米，形状近似长方形，东西长70多千米，南北宽30多千米，面积1920多平方千米，湖区周边风力较大且变化明显。在湖区特殊的地理环境作用下，湖区a气象站检测该地，雨季多夜雨（如图乙所示）；同时年内平均气温日较差随季节变化明显（如下图）。
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（1）推断纳木错近些年湖水水位上涨的主要原因。

（2）请利用热力环流的原理，说明纳木错夏季多夜雨的原因。 

（3）分析a气象观测站8月比1月平均气温日较差小的原因。

33．阅读图文资料，完成下列要求。（12分）
南美洲西北部海域渔业资源丰富，是世界重要渔场之一，主要盛产鳀鱼等800多种鱼类及贝类。下图示意南美洲及该洲西北部海域渔场形成剖面。
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该洲西侧有一支洋流，请据图简要分析该洋流的温度性质。

分析该洲西北部海域渔业资源丰富的原因。
（3）一艘轮船正沿图中航线航行，分析洋流对该轮船航行的影响。


